

金門傳統建築的維護應避免「文資化」



社論

金門傳統建築的完整性與歷史風貌是地域文化珍貴資源。因此，20多年前，金門縣政府制定了《金門縣維護傳統建築風貌獎助自治條例》，意在鼓勵居民參與保存維護傳統建築及城鄉風貌。因為金門的傳統建築不僅承載了地域歷史文化的記憶，更是當地生活品質及旅遊資源的載體。自治立法的前面10餘年，傳統建築修復補助與縣府的景觀總顧問工作相互協力，把這些不具文化資產身分、但有對個別屋主有保存價值的建築物視為維護金門城鄉風貌，特別是歷史風貌的一種作法，採用了「外觀風貌傳統化、內部空間現代化」的基準，甚至希望引導建築師或設計師能在地方「模式語言」(pattern languages) 的深刻理解下，創造出「紀適合島嶼的生活空間」。

5/24-5/27高雄國際旅展 金門館3+1觀光亮點盛大登場

記者陳冠霖／綜合報導
金門縣政府為推廣交通部觀光署「臺灣觀光100亮點」行銷，配合本次「高雄國際旅展」自5月24日至27日止，於高雄展覽館推出金門3+1觀光亮點「莒光樓、建功嶼、民俗文化村及經武酒窖」等景點體驗，吸引旅客重新發現金門之美，並宣傳今年度春夏秋冬四季之主核心、次核心、衡量型等多項主題套裝活動，讓旅客暢玩一整年。

觀光處副處長董雲馨表示，縣長陳福海在多次會議強調觀光一定要創造效益性，為此縣府已整合全年度活動時程，讓旅客深入暢遊暑假最夯的「親子嘉年華」、最在地化的「中秋博狀元餅」、最感動人的「老兵召集令」、新魅力跳島三日遊」、金環球

金門縣政府參展「高雄國際旅展」，自5月24日至27日止，於高雄展覽館推出金門3+1觀光亮點「莒光樓、建功嶼、民俗文化村及經武酒窖」等景點體驗。



觀光處表示，金門館每日推出多項活動，凡打卡送富貴象徵花磚墊、「消費滿額好禮2重送」、建功嶼、民俗文化村及經武酒窖等景點體驗，吸引旅客重新發現金門之美，並宣傳今年度春夏秋冬四季之主核心、次核心、衡量型等多項主題套裝活動，讓旅客暢玩一整年。

觀光處副處長董雲馨表示，縣長陳福海在多次會議強調觀光一定要創造效益性，為此縣府已整合全年度活動時程，讓旅客深入暢遊暑假最夯的「親子嘉年華」、最在地化的「中秋博狀元餅」、最感動人的「老兵召集令」、新魅力跳島三日遊」、金環球

金門縣政府參展「高雄國際旅展」，自5月24日至27日止，於高雄展覽館推出優惠行程涵蓋團體及自由行客製化行程、小三通交通套票等多元旅遊商品。有華府旅行社「金門自由選一、即有機會抽中旅行六件組」、新魅力跳島三日遊」、金環球

金門縣政府參展「高雄國際旅展」，自5月24日至27日止，於高雄展覽館推出優惠行程涵蓋團體及自由行客製化行程、小三通交通套票等多元旅遊商品。有華府旅行社「金門自由選一、即有機會抽中旅行六件組」、新魅力跳島三日遊」、金環球

記者陳冠霖／綜合報導

金門縣政府昨展開端節慰勞賀節活動。

楊水詠攝

記者楊水詠／綜合報導

中國5月23日宣布進行为期2日的聯合演練，海洋委員會海巡署即

同步於東引、烏坵等2處偏遠島嶼

偵獲中國海警船各2艘，分別以編

隊方式航入我國限制水域。昨(24)

日中方又駛入金馬限制水域，海

巡署部署巡防艇全程對應驅離，海

警船航入時間約一小時，此為本月

份第8度侵擾金馬水域。

海巡署金馬澎分署發布新聞稿指

出，昨(24)日上午8時3分，中

國海警「14509」、「14607」等2

艘編隊，以近10節高速朝我馬祖

東引水域航行，外側由海警「14517

」策應，海巡署以PP-3586、

PP-3571等2艇平行監控、告警驅

離下，中方船艦約於9時駛離。

海巡署表示，與東引相距約100浬

之烏坵島，由中國海警船舷號一

4606」、「14506」同時對我編隊

克制，立即停止不理性行為，海巡

署將以堅定的態度，捍衛國家主權

及安全。

6/1 ~ 6/2 千人步行遶境遊金 祈求媽祖護佑

記者莊煥寧／金城報導
端午節將屆！金門縣政府昨日由副縣長李文良、參議呂清福分別率隊前往金門守備大隊機步營、陸軍金門地區支援營醫療連、運輸連、

海委會海巡署金馬澎分署第九岸巡隊、海委會海巡署艦隊分署第九海巡隊、金門醫院等單位慰問，感謝他們對金門地區長期的支援協助和愛民，並預祝官兵弟兄及醫療工作人員端午安康。

其中，在金防部慰勞敬軍時，指揮官李定

中表示將與金門縣政府合作，共同守護金門這

塊美好家園。

縣府端午節慰勞活動於昨天下午三時展開，首先議呂清福帶領民政處長許慧婷、衛生局長蔡建鑫及相關業務單位人員，首先前往金門守備大

隊機步營、陸軍金門地區支援營醫療連、運輸連

慰勞和致上最高敬意。參議呂清福表示，他們對

於地區醫療支援滿多的，每週二、五軍機C130

後送則由金門守備大隊機步營、陸軍金門地區支

援營醫療連、運輸連協助載送急重症病患，感謝

部隊對於金門長期的協助，共同守護鄉親的健康

和生命安全，再次代表縣府表示感謝。

隨後，呂清福率縣府端節慰勞團隊先後到海委

會海巡署金馬澎分署第九岸巡隊、海委會海巡署

艦隊分署第九海巡隊、金門醫院為金門地區

唯一醫院，除提供醫療服務外，長期肩負基層轉

診及急重症照護，並支援本縣各項大型活動救護

工作。另有關緊急傷病患空中轉診赴臺就醫，除

有民間航空公司及空勤總隊執行勤務外，烏坵鄉

許慧婷、衛生局長蔡建鑫等人，到金防部展開端

節敬軍慰勞活動，預祝全體官兵端節安康。同時

，金防部指揮官李定中表示，很榮幸有機會到金

門服務，感謝縣府團隊逢年過節敬軍勞軍，尤以

金門在縣長陳福海、副縣長李文良所領導的縣府

團隊及地區鄉親的協助，並強調備戰工作是不分

時間、不分階段的，時時刻刻都在整備當中，會

持續與金門縣政府合作，守護金門這塊美好家園

。副縣長李文良也表示，很榮幸代表縣長陳陳

到金防部向指揮官和全體官兵弟兄慰問賀節，金

門是最能體現「軍愛民、民敬軍」精神的地方，金

特別金門亦是唯一受過戰火洗禮的地方，我們都

知道「戰爭無情，唯有和平才是無價的」，希望

兩岸局勢能夠緩和，建議透過對話去強化彼此的

交流，堆疊善意並展現出來，兩岸也不要兵戎相

見，才是全民之福。

。副縣長李文良也表示，很榮幸代表縣長陳陳

到金防部向指揮官和全體官兵弟兄慰問賀節，金

門是最能體現「軍愛民、民敬軍」精神的地方，金

特別金門亦是唯一受過戰火洗禮的地方，我們都

知道「戰爭無情，唯有和平才是無價的」，希望

兩岸局勢能夠緩和，建議透過對話去強化彼此的

交流，堆疊善意並展現出來，兩岸也不要兵戎相

見，才是全民之福。

。副縣長李文良也表示，很榮幸代表縣長陳陳

到金防部向指揮官和全體官兵弟兄慰問賀節，金

門是最能體現「軍愛民、民敬軍」精神的地方，金

特別金門亦是唯一受過戰火洗禮的地方，我們都

知道「戰爭無情，唯有和平才是無價的」，希望

兩岸局勢能夠緩和，建議透過對話去強化彼此的

交流，堆疊善意並展現出來，兩岸也不要兵戎相

見，才是全民之福。

。副縣長李文良也表示，很榮幸代表縣長陳陳

到金防部向指揮官和全體官兵弟兄慰問賀節，金

門是最能體現「軍愛民、民敬軍」精神的地方，金

特別金門亦是唯一受過戰火洗禮的地方，我們都

知道「戰爭無情，唯有和平才是無價的」，希望

兩岸局勢能够緩和，建議透過對話去強化彼此的

交流，堆疊善意並展現出來，兩岸也不要兵戎相

見，才是全民之福。

。副縣長李文良也表示，很榮幸代表縣長陳陳

到金防部向指揮官和全體官兵弟兄慰問賀節，金

金寧鄉代會定期會 鄉代表進行鄉務總質詢

記者高凡淳／金寧報導
金寧鄉民代表會第13屆第3次定期大會，進行鄉務總質詢議程，鄉代會主席黃文欣、副主席楊水信、鄉代表李俊龍、莊振源、翁明惠、辛愛華相繼提出鄉務問題，包含道路打草清潔、思考石文化季的長期效益、共融公園的建置、四埔社區活動中心的設立等，鄉代表督促鄉公所團隊努力改善，共促地方發展。



第13屆第3次定期大會，排定兩天的鄉務總質詢辦法的發聲，隨後他提出目前所存在的問題，包含：1、目前縣府建設經費對於東西半島有所落差，盼鄉長極力爭取。2、清潔隊等單位在馬路旁打草後，需將雜草一併清除，避免妨礙美觀及造成危險。3、自掃門前清潔活動應加強宣導力度，日常也要落實。4、寧湖路段常有垃圾隨意丟棄問題，盼清潔隊研擬方法改善。5、沙

鄉代表李俊龍首先肯定楊鄉長對於模範母親表揚辦法的發聲，隨後他提出目前所存在的問題，包含：1、目前縣府建設經費對於東西半島有所落差，盼鄉長極力爭取。2、清潔隊等單位在馬路旁打草後，需將雜草一併清除，避免妨礙美觀及造成危險。3、自掃門前清潔活動應加強宣導力度，日常也要落實。4、寧湖路段常有垃圾隨意丟棄問題，盼清潔隊研擬方法改善。5、沙

鄉代表辛愛華提出目前所存在的問題，他指出，鄉務總質詢議程，鄉代會主席黃文欣、副主席楊水信、鄉代表李俊龍、莊振源、翁明惠、辛愛華相繼提出鄉務問題，包含道路打草清潔、思考石文化季的長期效益、共融公園的建置、四埔社區活動中心的設立等，鄉代表督促鄉公所團隊努力改善，共促地方發展。

行鄉務總質詢議程，鄉代表們相繼提出鄉務問題，公所團隊就鄉公所權責業務提出說明。

金寧鄉民代表會第13屆第3次定期大會，進行鄉務總質詢議程，鄉代表們相繼提出鄉務問題，公所團隊就鄉公所權責業務提出說明。

金寧鄉民代表會第13屆第3次定期大會，進行鄉務總質詢議程，鄉代表們相繼提出鄉務問題，公所團隊就鄉公所權責業務提出說明。

行鄉務總質詢議程，鄉代表們相繼提出鄉務問題，公所團隊就鄉公所權責業務提出說明。

金寧鄉民代表會第13屆第3次定期大會，進行鄉務總質詢議程，鄉代表們相繼提出鄉務問題，公所團隊就鄉公所權責業務提出說明。

縣府辦自立生活支持服務教育訓練及座談會



金門縣政府社會處辦理「心所想望的『自立』生活」教育訓練及座談會。（社會處提供）

記者陳冠霖／綜合報導
金門縣政府為推動身心障礙者自立生活支持服務，增加各領域專業人員對此服務的認識及了解，於22日下午辦理「心所想望的『自立』生活」教育訓練及座談會，由社會處副處長王茲總代表縣長陳福海前往為活動開場致詞及推廣，本次由主持人黃莉莉同儕支

持員協助推廣服務，並邀請國立金門大學梁榮美教授分享自立生活支持服務的精神及意義，搭配許乃義同儕支持員分享於服務中的社會參與經驗。

洪健中關心金門大橋烈嶼端遊客拍照打卡地點標誌；烈嶼東林街區停車位不足現象

，致交通安全隱慮；金門醫院烈嶼鄉親有看診優先權，請落實鄉親優先權益等議題。

烈嶼鄉代會定期會總質詢

烈嶼鄉生命紀念園區建築內部狀況：東林複齡課程、烈嶼鄉地質公園推動進度、鄉公所辦理活動之人力需合理配置、芋頭節挖芋體驗報名費等議題。

方駿洋關心鄉長施政報告及各課室隊工作



烈嶼鄉民代表會定期大會進行鄉政總質詢的議程（鄉代會提供）

鄉代表提建言敦促檢討改善

記者許加泰／烈嶼報導
烈嶼鄉民代表會第13屆第3次定期大會進行鄉政總質詢議程，鄉代表對鄉務工作與行政服務的成效及缺失提出建言，督促鄉公所團隊檢討改善。

烈嶼鄉民代表會第13屆第3次定期大會進行鄉政總質詢議程，鄉代表對鄉務工作與行政服務的成效及

長者量六力



相揪顧健康

6大面向 自我檢測 延緩失能

認知力

行動力

營養力



情緒力

聽力

視力



掌握自我功能狀況，現在就掃描QR code

加入國民健康署長者量六力



自評結果如有異常

可就近至合作院所進一步評估或檢查

• 合作院所：金城鎮、金湖鎮、金寧鄉、

烈嶼鄉衛生所(合作院所持續招募中)

• 評估對象：65歲(含)以上長者

• 評估頻率：距前一次評估年月達1年



金門縣衛生局 關心您〔廣告〕





一紙明代的祭文繫繫我心

◎蔡其祥

讓我格外懷念和珍惜。

在吾族的「祭祀掃墓備要」，寫著「清明後一日祭六世祖竹溪公墓文——葬于湖下淵肫山腰」。風清景明，祭祀儀式進行之際，宗族耆老讓我宣讀祭六世祖竹溪公祭文，當我深摯地表達祝辭時，我的靈魂能和祖靈在天上相逢。原文如下：

維

中華民國〇〇年歲次〇〇〇月朔越有〇日，〇〇當祭裔孫〇〇等

敢昭告于

六世祖考竹溪蔡公暨六世祖妣孺人張氏之前曰：歲序流易，春露之斯，清明節屆，撫景孝思，先靈窀穸，夙安在茲，拜瞻拜掃，虔薦陳詞，神其庇佑，鑒納禮儀，永昌厥後，世代弘禧，裔孫等輪值當祭，謹以牲禮庶饋之儀，用伸奠獻，深愧式禮之不腆，敢冀降格而來歆。尚饗

祭祀是人們為了美好的嚮往，藉著禱告的語言向神靈或祖先祈求保佑，因此促成祝文和祭文文學藝術的

生成。這篇祭文講究對仗，言辭凝練，語言節奏疏密有致，緩急有度。表明後世對於祖先的讚美、感謝以及自己的心願。感懷之作，能獲共鳴。

瓊林蔡氏第十三世至十七世，文風鼎盛，科舉人數變多。明朝中葉正德年起，首位貢生就是竹溪公派下，到明末崇禎年止，計四位進士、三位舉人、九位貢生、四十位生員，名列官宦，成士族之家。他們具體表現於家族的活動是參與修族譜、家廟祠祭、祖墳墓祭，其中的祭典儀節與祭文都是出自飽讀四書五經的家族能人。例如清明祭竹溪公后土祝文，全文如下：

維

中華民國〇〇年歲次〇〇〇月朔越有〇日，當祭弟子蔡〇〇等，謹以牲禮、庶饋之儀，敢昭告于

本山后土之神曰：

惟神之靈，陰陽是理，成陰之安，錫陽以祉，呵護先公，嘉祥蒞祉，祭掃墳塋，永綏福履，趨拜靖恭，對越咸喜，伏祈妥侑，孫曹蔚起。尚饗

《禮記·禮運》：「陳其犧牲，備其鼎俎，列其琴

瑟管磬鐘鼓，修其祝嘏，以降上神與其先祖。」鄭注：「祝，祝為主人饗神辭也。」祝是主人向神或先祖請求庇佑之文。《周禮·春官》：「蓋巫以歌舞降神，祝以文辭事神。」祝文是讚美神靈，向神靈祈福禳災的祝辭。

寫祭文和祝文須熟讀四書五經，文以載理，體現儒家的倫理觀和道德觀。透過文字把對死的思考轉換為對生的價值追求，使個人的生命昇華，實現精神的內在超越，讓傳統文化、宗族精神與祭祀儀典延綿於世。

這篇后土祝文格調穩重，音韻和諧，文字精鍊，讀來真切如初。吾族瓊林蔡氏每年祭祀掃墓時，都會誦讀祝文和祭文，態度是虔誠的，眼光是真摯的，以此繫緊血緣宗法家族的紐帶。

我跪在墓前，一朵花、一棵樹、一塊石，都承載著祖先的陳年往事，香煙裊裊讓我充滿懷想，想像他們曾經洋溢著蓬勃生機的血肉之軀，勾勒他們堅定前行的曲折足跡，銘記他們對家族拼搏的無私貢獻。沉浸在宗族源流的過去，用情感浸潤往事，打磨我知道的情節，挖掘時光縫隙裡潛藏的暗香，揭開那些讓人心動或心痛的細碎鱗片。

那些曾經在此生活的人，雖然被土地埋藏，被歲月遺忘，我欲用一紙寫於明朝的竹溪公祭文，歷經五百年之久，真意不變。用感恩之作撥開塵土，撫今追昔，用清揚的聲音衝破時空的限制，將心中的感謝、讚嘆和緬懷再說一遍。

最近我總是回憶翩飛，不時想起一個名字、一張面孔、一段歷史，這些記憶關乎一些逝者，或關於一些生者。我尋思瓊林蔡氏六世祖竹溪公派下如何開枝散葉，開下坑墘房、大厝房、上坑墘房，上坑墘房下又衍生前坑墘，計有四房。這四房分別居住在瓊林聚落的大厝甲和坑墘甲。

瓊林蔡氏六世祖竹溪公派是一股生命之流，像浮雲一樣漫漫飄散，像河流一般淵遠流長，宗族的氤氳之氣因此蔓延，構成一幅通達活絡的生存圖。我前水頭蔡氏乃下坑墘房裔孫，就是這樣的血脈之情和思念，

正義與我——寫在百年校慶之前

◎陳世聰

今年是正義國小百年校慶，忝為正義國小的校友，又曾在母校任教過三年，最近八年自己的太太又在這所學校擔任兩任的校長，有了這三層關係和因緣，因此我得寫寫我和正義國小的關係，有人說：每個人每天都在寫歷史，尤其偉大人物的歷史幾乎等同國家民族的歷史，我沒有多輝煌璀璨的經歷，但是和正義國小重疊的九年歷史，卻佔我目前個人歲月的約七分之一，特別是童年成長和初入社會的黃金年華，都是在這所百年學府度過。

人生的第一所學校

正義國小是我人生的第一所學校，民國59年當我就讀小一時，那時還沒有幼稚園，上學也不便，記得每天上學都要從大夏興老家，背著書包走路到小夏興的陳氏宗祠排路隊，再由值週老師來帶路隊接到學校，記得讀小一時當時學校還沒蓋好，因此就借成功(陳坑)的南方祖厝(宗祠)當教室，當時一班有四、五十人，還有提早入學的寄讀生，小一時因為我小時候較好動，有一次放假時在奶奶坐的躺椅上爬上爬下，一不留神就從椅頂跌下來，造成腳踝扭傷，當時沒有醫生，

家父只能用土方以高粱酒推拿緩解傷勢，記得後來家父還背我從夏興走路到后盤山，去給一個姑丈推拿，但似乎沒什麼起色，也無法走路上學，就這樣幾乎有兩個月沒上學，以現在的情況來看應該要留級才對，但當時的導師陳家文老師很有愛心，還到家裡來關心我，而且看我數學還蠻不錯，竟然讓我請很長的病假，讓我能升級。

小二上就搬到北方宗祠，二下開始搬到現址新學校，但學校還沒有整建完成，記得當時全校學校都還要帶著小鋤頭和圓錐，到學校後山去墾荒，那時每週都有一門勞動服務課，讓學生協助大人開天闢地，當時的後山竟然被我們挖出了一塊空地可以打躲避球，後來那片空地蓋成保健室，現在則變成幼兒園的廁所。小三時最痛苦的事是背九九乘法表和朱子家訓，特別是我家大人不識字，也沒什麼在教育子女，因此對那些文言文簡直如火星文難以記誦，曾經有一次背不起來，被老師留下不准放學回家，那時真是急得快哭了！但是後來背誦通過竟然一輩子也忘不了，並且成為大半生生活的規範。

小四升小五時，是我國小的轉捩點，因為那時大哥五年級留級把五年級的課

本給我，我利用暑假把小五上的課本讀了一遍，到了五年級竟然考到全班的前三名，成為班上的黑馬，原來偷讀書竟有如此的功效，宛如鑿壁偷光的古時故事一樣。其實最重要的是我遇了一些好老師——生命中的貴人，一位是五六年的導師黃世雄老師，黃老師當時年輕英俊，教學認真又幽默風趣，深受學生歡迎。也很會鼓勵學生，他爲了鼓勵學生用功讀書，力求進步，常自掏腰包，月考後發給前三名學生獎金，我當時雖不是爲獎金而讀書，但獎金的確成爲我努力上學的動力之一。小六時黃老師剛結婚生下女兒，他甚至開玩笑說：

誰考第一名，就把女兒嫁給他；我雖然知道這是玩笑的話，但是還是很努力地爭取第一名。

另一個老師就是教歷史的洪榮選老師，平時中午午休時間就會看到他手不釋卷的閱讀課外書，上起歷史來不用看課本，故事講得比課本生動動聽，奠定我對歷史課的興趣，到了國中考社會科模擬考甚至可以拿到接近滿分。還有當時擔任我五年的校長李贊發是一位教育家，也教音樂也教美術，我自認沒什麼藝術天分，但小學時的勞作課，校長要我們從家裡屋外找瓷土，帶到學校捏成你

想捏的作品，我記得那時常養狗，我就依照我平常對那條狗的觀察和印象，捏了一隻狗，還被李校長拿去作畢業作品展。小學啓蒙的恩師也開啓了我後來走向教育這條百年樹人的不歸路，並且一走就是四十年，直到前年將屆齡才退休。

教育生涯的啓航和轉折點

民國68年我從台南師專畢業的第二年，就從卓環國小調回母校正義分校，那時分校主任正是我小一的導師陳家文老師，對我這個學生真是鼓勵照顧有加，坐我旁邊的則是我小二導師徐秀鳳老師，也常以長輩身份對我嘘寒問暖。第一年我接的是六年級的畢業班導師，印象最深刻的是因爲師專有學過鋼琴，就訓練班裡學生獨唱比賽得全校第一，那時正義是分校還要到校本部開瑄國小比賽，後來帶著學生到金門高中大禮堂參加比賽，發現幾乎全縣的國小獨唱伴奏都找陳逸豪(後來成爲音樂牧師)伴奏，只有代表開瑄的我們是由我伴奏，雖然我的鋼琴只是三角貓的功夫，但也是硬著頭皮把它彈完，真佩服自己那時年輕時的勇氣！

(上)

奔行泥灘的遊俠阿岳

◎李展平



濃眉直眼，粉紅飛行夾克隨身
每一粒赤嘴都是一個希望
泥灘沼澤移步如輕功
如黑面琵鷺不受困
潮間帶是練功場，退潮之後
赤手捕捉紅蟳、滑溜土龍
鷗鳥撐著創傷的翅膀
尋求同伴發出信號鳴叫

他們皆是大海之子，撈起自然賞賜
遇見和平淨土底幻影
而種電風電鋪天蓋地後

外沙流沙震動，水平線躁動不安
洞穴原是紅蟳赤嘴棲地
讓黑色潮水穿過岸灘
再度奔向疲勞及不安的海
無數的浮游生物或泥灘紅蟳不見

泥灘地變成阿岳隱隱惡夢
站在無邊際泥灘上看浪
海上遊俠浪漫的捕撈
行將囚禁的泥灘烙印
被碎裂貝殼無端地刺痛

門當戶對

◎醉意兒

前幾日在跟一群小女孩們聊天，可能是情竇初開的年紀，每日在戀愛偶像劇的薰陶下，各個都對愛情充滿了嚮往，憧憬著浪漫的邂逅，譜寫甜蜜的故事。

「最近熱播的那個劇，也太老梗了吧！那個媽媽一直在講什麼門當戶對，拜託，都幾零年代了，怎麼還有這麼古老板的想法，你們說呢？」她們你一言我一語的頻頻點頭，對於劇情發展表示了不認可。

在一輪詢問完畢後，到了我這邊卻戛然而止，因爲我投了「認同」一票。

「沒想到你這麼保守呢！」她們打趣的笑話著我，我撇過頭去回道：「要不，我們打把麻將吧？」

對於我這突如其來的邀請，她們詫異不已，一雙雙水靈靈的大眼直瞅著我。

我笑道：「很突兀吧！當兩個完全不一樣的話題硬是要拉在一起講，是不是很怪？當你遇到一個與你截然不同的生活圈，一開始感覺很新鮮，但後面，遇到的問題可就多了。」

見她們眼睛還帶著疑惑，我續道：「就像你會找有共同話題的人當朋友，共同生活、共同喜好，這就叫「門當戶對」。但完全不同的人，新鮮感一過，也就沒有交集了，以後相處就變得很辛苦。」

「所以你的意思就是有錢人不能跟平民談戀愛囉！門不當戶不對，就不能在一起了？」最先開口的是那個開啓這話題的女孩，看得出她的忿忿不平。

「其實我覺得門當戶對是可以自己培養的，感情嘛，熱戀期過了，兩人培養出共同的相處模式，也是一段佳話，就看看當時的心態如何囉！」

我開始了我的影后級演技，哀怨道：「啊！他那麼有錢，肯定看不上我，放棄吧！」

換了個姿態，我又激動的握拳：「他既然這麼厲害，我也得變成跟他同一階層，成爲站在他身邊的人！」

看了我精湛的演技，她們都捧腹大笑起來，還笑稱我不去當演員都可惜了。

「那個門，可能是你爸媽給你的，也可以是你自己給你的，門當戶對自然重要，無論是感情，或是工作，都是一種生活態度。」

原本還在提出反對面的她們，似懂非懂的又繼續了下一個話題。

「有時覺得跟年輕女孩聊天非常有趣，不同年紀看到的同一個事情，想到都不一樣層面，適當的交流溝通，簡單的四個字，也可以成爲一個茶餘飯後有趣的趣味話題。」

瑟管磬鐘鼓，修其祝嘏，以降上神與其先祖。」鄭注：「祝，祝為主人饗神辭也。」祝是主人向神或先祖請求庇佑之文。《周禮·春官》：「蓋巫以歌舞降神，祝以文辭事神。」祝文是讚美神靈，向神靈祈福禳災的祝辭。

寫祭文和祝文須熟讀四書五經，文以載理，體現儒家的倫理觀和道德觀。透過文字把對死的思考轉換爲對生的價值追求，使個人的生命昇華，實現精神的內在超越，讓傳統文化、宗族精神與祭祀儀典延綿於世。

這篇后土祝文格調穩重，音韻和諧，文字精鍊，讀來真切如初。吾族瓊林蔡氏每年祭祀掃墓時，都會誦讀祝文和祭文，態度是虔誠的，眼光是真摯的，以此繫緊血緣宗法家族的紐帶。

我跪在墓前，一朵花、一棵樹、一塊石，都承載著祖先的陳年往事，香煙裊裊讓我充滿懷想，想像他們曾經洋溢著蓬勃生機的血肉之軀，勾勒他們堅定前行的曲折足跡，銘記他們對家族拼搏的無私貢獻。沉浸在宗族源流的過去，用情感浸潤往事，打磨我知道的情節，挖掘時光縫隙裡潛藏的暗香，揭開那些讓人心動或心痛的細碎鱗片。

那些曾經在此生活的人，雖然被土地埋藏，被歲月遺忘，我欲用一紙寫於明朝的竹溪公祭文，歷經五百年之久，真意不變。用感恩之作撥開塵土，撫今追昔，用清揚的聲音衝破時空的限制，將心中的感謝、讚嘆和緬懷再說一遍。

適合高齡者慢行漫遊的金門 ◎小愛

帶85歲行動不便的老媽媽到金門，除了陪伴她、配合她的步調，也走慢了自己的時間，得以享受不趕場的旅行。我通常會起個大早，先出門四處散步閒逛，讓習慣晚起的阿母可以睡到自然醒，大約到中午，再陪她吃早午餐，透過手機與監視器的連線，可以看到她在房內的動態，就算我獨自出門玩樂也能夠心安。

避開正午的燠熱，通常在兩點多以後才再次出門，開車載著阿母到金門各聚落看老宅、享受老味道，就算她不願意下車，至少在車上也可以曬點太陽、吹個暖風、看到美景，是的，只要專心聽風、看光影變換、聞海的氣息，心安人在，勝過追古蹟、吃美食、擺各種姿勢打卡，只是徒增疲憊。

「在這一方小島上，天明日出、黃昏日落，晨光與夕陽天天都有，沐浴在這日月之中，何須追逐。」這是金門作家的書中感悟，也寫出在地之美。金門有碉堡、坑道和沙灘並存，以及季節性的藍眼淚、古寧頭、雙鯉濕地、粉紅湖，還有近年超有人氣的異國風「沙美摩洛哥」、絕美沙灘和歷史痕跡並存的「沈睡的戰車」，都非常吸睛。近年熱門的立槳 sup、挖花蛤、賞鳥、打水彈，雖然不太適合資深長輩，我就開著載著她走遍大金門各地尋找風獵爺。

在金門停留多天，我和老媽媽不想成爲觀光客，而是真正融入在地生活，所以不急著去觀光景點，而是走了大大小小的傳統閩南聚落，或是黃昏在金城水頭聚落的小巷弄散步。住在這裡，每天像輻射線般的往外遨遊，大半天後雖然古厝、宗祠、廟宇、洋樓……，一直奪取我的目光、流連不去，但還是有份牽絆像絲線，晚上回到民宿看到親切的老闆一家人，好像回到家般的安心自在。

我到金門的遊你除了年邁的阿母，還有民宿的小女孩，好幾個晚上，我跟著還沒六歲的她，在水頭黑暗的巷弄中探險，卻不會驚慌害怕，她教我在石桌上拍出「倒影」的得月樓；到附近的唯美老厝探險，跟主人彷彿鄰居般聊天；也去超美的金水國小，讓我欣賞到聚落夜晚光影，享受私房又獨有的兩人時光。

小女孩的媽媽，更是我發現金門之美的窗口，每天早上會在我出門前，幫我準備當地好吃的廣東粥，配上老店的油條；告訴我可以往哪邊行進，可以比觀光客玩得更不一樣；帶阿母可以吃哪裡，能夠吃到金門味，又不會人擠人。晚上我和阿母坐在大廳跟其他的房客聊天、吃點心，可以聽閩娘講在地的故事、分享好康的訊息，因爲她，我在端午節第一次親眼看見「實況版」的划龍舟。

金門的寺廟與宗祠文化盛行，家廟（又稱祠堂）密度堪稱世界之最，「紅宮烏祖厝」，紅與黑應該是最能代表金門的兩種顏色了，甚至也成爲裝潢的主色。夜的黑，把燈光襯底更亮，燈光的亮，把夜襯得更黑，月亮就像在濃黑厚布上打光，將紅與黑的新舊色調照出對比。走進聚落，在閩南建築院子裡待上一時或半日，都是美好的，木門上的紅底黑字門簾，簡短而有力量的堅持「和氣」、「致祥」，梅蘭竹菊的花窗流瀉光影，留存著金門人的成長記憶和老宅的輝煌，我用阿母可以聽得懂的語言跟她解說，感覺她的眼神好想也跟著進入了回憶的隧道。

金門真是個有魅力的島嶼，

卓榮泰盼打詐4法儘速立法 守護民眾財產安全

中共對台軍演

軍基隆級飛彈驅逐艦馬公艦監控中央飛彈驅逐艦西安艦、海軍戰術搜查隊無人機執行監控作業，以及空軍飛行聯隊及飛彈部隊官兵警戒與海軍機動飛彈車在陸戰隊戒護，快速機動進入戰術位置的影片。陸軍今天在「中華民國陸軍」臉書

行政院長卓榮泰（圖）24日上午視察「165反詐騙諮詢專線」，聽取相關簡報，展現政府打詐的決心與毅力。

行政院長卓榮泰（圖）24日上午視察「165反詐騙諮詢專線」，聽取相關簡報，展現政府打詐的決心與毅力。

行政院長卓榮泰（圖）24日上午視察「165反詐騙諮詢專線」，聽取相關簡報，展現政府打詐的決心與毅力。

國防部再公布監控共軍影像

【中央社記者吳書緯台北24日電】

中共昨天起對台發動「聯合利劍2024」軍演，國軍嚴密監控與警戒。國防部今天中午公布，海軍基隆級飛彈驅逐艦馬公艦監控中共飛彈驅逐艦西安艦、海軍無人機執行監控作業，以及海軍機動飛彈車進入戰術位

置等影像。

國防部今天上午指出，自昨天上午6時至今天上午6時止，偵獲共機49架次，其中35架次逾越海峽中線及進入西南空域，並偵獲共艦19艘次及海警船7艘次，持續在台海周邊活動，並

公布一批拍攝到的共軍艦艇照片，以及

國軍與海巡署艦艇執行任務的圖片。

國防部於今天中午時，再度公布海

軍基隆級飛彈驅逐艦馬公艦監控中共

飛彈驅逐艦西安艦、海軍戰術搜查

隊無人機執行監控作業，以及空軍飛

行聯隊及飛彈部隊官兵警戒與海軍機

動飛彈車在陸戰隊戒護，快速機動進

入戰術位置的影片。

陸軍今天在「中華民國陸軍」臉書

服務的影像。

卓榮泰說，希望立法

賦予行政機關執法依據與打

詐利器，守護民衆財產安全

。詐騙犯使國人受害甚鉅

，為保護民衆財產安全，從

源頭遏止詐騙，卓榮泰今

天在警政署長張榮興等人陪

同視察刑事局打擊詐欺犯罪

中心。卓榮泰說，希望立法

院儘速通過「打詐4法」，

賦予行政機關執法依據與打

詐利器，守護民衆財產安全

。詐騙犯使國人受害甚鉅

，為保護民衆財產安全，從

源頭遏止詐騙，卓榮泰今

天在警政署長張榮興等人陪

同視察刑事局打擊詐欺犯罪

中心。卓榮泰說，希望立法

院儘速通過「打詐4法」，

賦予行政機關執法依據與打

詐利器，守護民衆財產安全

。詐騙犯使國人受害甚鉅

，為保護民衆財產安全，從

源頭遏止詐騙，卓榮泰今

天在警政署長張榮興等人陪

同視察刑事局打擊詐欺犯罪

中心。卓榮泰說，希望立法

院儘速通過「打詐4法」，

賦予行政機關執法依據與打

詐利器，守護民衆財產安全

。詐騙犯使國人受害甚鉅

，為保護民衆財產安全，從

源頭遏止詐騙，卓榮泰今

天在警政署長張榮興等人陪

同視察刑事局打擊詐欺犯罪

中心。卓榮泰說，希望立法

院儘速通過「打詐4法」，

賦予行政機關執法依據與打

詐利器，守護民衆財產安全

。詐騙犯使國人受害甚鉅

，為保護民衆財產安全，從

源頭遏止詐騙，卓榮泰今

天在警政署長張榮興等人陪

同視察刑事局打擊詐欺犯罪

中心。卓榮泰說，希望立法

院儘速通過「打詐4法」，

賦予行政機關執法依據與打

詐利器，守護民衆財產安全

。詐騙犯使國人受害甚鉅

，為保護民衆財產安全，從

源頭遏止詐騙，卓榮泰今

天在警政署長張榮興等人陪

同視察刑事局打擊詐欺犯罪

中心。卓榮泰說，希望立法

院儘速通過「打詐4法」，

賦予行政機關執法依據與打

詐利器，守護民衆財產安全

。詐騙犯使國人受害甚鉅

，為保護民衆財產安全，從

源頭遏止詐騙，卓榮泰今

天在警政署長張榮興等人陪

同視察刑事局打擊詐欺犯罪

中心。卓榮泰說，希望立法

院儘速通過「打詐4法」，

賦予行政機關執法依據與打

詐利器，守護民衆財產安全

。詐騙犯使國人受害甚鉅

，為保護民衆財產安全，從

源頭遏止詐騙，卓榮泰今

天在警政署長張榮興等人陪

同視察刑事局打擊詐欺犯罪

中心。卓榮泰說，希望立法

院儘速通過「打詐4法」，

賦予行政機關執法依據與打

詐利器，守護民衆財產安全

。詐騙犯使國人受害甚鉅

，為保護民衆財產安全，從

源頭遏止詐騙，卓榮泰今

天在警政署長張榮興等人陪

同視察刑事局打擊詐欺犯罪

中心。卓榮泰說，希望立法

院儘速通過「打詐4法」，

賦予行政機關執法依據與打

詐利器，守護民衆財產安全

。詐騙犯使國人受害甚鉅

，為保護民衆財產安全，從

源頭遏止詐騙，卓榮泰今

天在警政署長張榮興等人陪

同視察刑事局打擊詐欺犯罪

中心。卓榮泰說，希望立法

院儘速通過「打詐4法」，

賦予行政機關執法依據與打

詐利器，守護民衆財產安全

。詐騙犯使國人受害甚鉅

，為保護民衆財產安全，從

源頭遏止詐騙，卓榮泰今

天在警政署長張榮興等人陪

同視察刑事局打擊詐欺犯罪

中心。卓榮泰說，希望立法

院儘速通過「打詐4法」，

賦予行政機關執法依據與打

詐利器，守護民衆財產安全

。詐騙犯使國人受害甚鉅

，為保護民衆財產安全，從

源頭遏止詐騙，卓榮泰今

天在警政署長張榮興等人陪

同視察刑事局打擊詐欺犯罪

中心。卓榮泰說，希望立法

院儘速通過「打詐4法」，

賦予行政機關執法依據與打

詐利器，守護民衆財產安全

。詐騙犯使國人受害甚鉅

，為保護民衆財產安全，從

源頭遏止詐騙，卓榮泰今

天在警政署長張榮興等人陪

同視察刑事局打擊詐欺犯罪

中心。卓榮泰說，希望立法

院儘速通過「打詐4法」，

賦予行政機關執法依據與打

詐利器，守護民衆財產安全

。詐騙犯使國人受害甚鉅

，為保護民衆財產安全，從

源頭遏止詐騙，卓榮泰今

天在警政署長張榮興等人陪

同視察刑事局打擊詐欺犯罪

中心。卓榮泰說，希望立法

院儘速通過「打詐4法」，

賦予行政機關執法依據與打

詐利器，守護民衆財產安全

。詐騙犯使國人受害甚鉅

，為保護民衆財產安全，從

源頭遏止詐騙，卓榮泰今

天在警政署長張榮興等人陪

同視察刑事局打擊詐欺犯罪

中心。卓榮泰說，希望立法

院儘速通過「打詐4法」，